

Применение профайлинга на стадии предварительного расследования

Имамутдинова София Рафаиловна¹, Липатова Елизавета Андреевна²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: sofya_imamutdinova@mail.ru

В настоящее время актуальным стало "чтение" человека при помощи достижений психологии (профайлинг). Ученые выяснили, что большую часть информации люди получают невербально, т. е. из мимики, жестов и иных эмоций человека. Большой вклад в изучение личности по внешним эмоциональным проявлениям внесли исследования Пола Экмана[1], профессора Калифорнийского университета. Профайлинг позволяет оценить достоверность сообщаемой информации, анализируя невербальное и вербальное поведение, характеристики внешности и мн. др.

С каждым годом психологические методы оценки и прогнозирования поведения человека все более активно применяются в банковской, страховой деятельности, семейных отношениях, в бизнес-переговорах, а также для предотвращения терактов на транспорте, в гостиничном деле. Появился и криминальный профайлинг, целью которого является составление психологического портрета предполагаемого преступника. Криминальный профайлинг (*criminal profiling*) - это совокупность действий специалистов, занимающихся расследованием преступления, направленная на выявление личностных особенностей преступников и их жертв, отношений между ними, их мотивации и действий во время совершения преступления.[2]

В нашей работе рассматривается возможность и целесообразность применения профайлинга на стадии предварительного расследования как способа получения доказательств. Особенность профайлинга состоит в том, что он сочетает достижения других наук, в частности, медицины, психиатрии, социологии и психологии [2]. В этом нам видится огромный плюс данной методики.

Профайлер участвует в расследовании как незаинтересованное лицо, обладающее специальными знаниями и умением распознавать значение следов, оставленных преступником, проводить допрос, выясняя по телодвижениям, голосу, используемым словам причастность лица к расследуемому преступлению и мн.др.

Главная задача профайлера - составить профиль разыскиваемого преступника. Профиль - это одна из разновидностей криминалистических мысленных моделей, представляющая собой систему сведений о психологических и иных признаках данного лица, существенных с точки зрения его выявления и идентификации, включающую признаки не только психологической природы, но и правовые, социально-демографические и иные признаки. [3]

Сейчас в России существуют академии профайлинга, где готовят специалистов в данной области, а также занимаются сотрудничеством со следственными органами. Обученных специалистов привлекают в качестве экспертов или специалистов. Перед ними ставят вопросы, затем экспертное заключение используется наряду с остальными доказательствами по делу. Проверке может быть подвергнут как человек, сообщаящий какие-либо сведения, так и различные носители информации (аудио-, видеозаписи).

Не смотря на возрастающий интерес методам профайлинга, криминалистический профайлинг в настоящее время применяется нечасто. Основным недостатком визуальной диагностики психоэмоционального состояния человека является определенная сложность его

объективной идентификации даже с учетом ошибок личностного и психологического происхождения при использовании профайлинга. [4] Точность отражения в профиле тех или иных предсказанных признаков личности преступника составляет в настоящее время от 70 до 80%. [5]

В результате проведенного исследования был сделан вывод о значении профайлинга, о возможности его использования на стадии предварительного расследования, а также о том, что данная методика является эффективной и способствует получению наиболее полной информации о совершенном преступлении.

Источники и литература

- 1) 1. Пол Экман. Психология лжи. Обмани меня, если сможешь. Изд-во Питер, 2010
- 2) 2. Ениколопов С. Н., Ли Н. А. психологические особенности криминального профайлинга//Психологическая наука и образование, 2007, № 5
- 3) 3. Ениколопов С. Н., Ли Н. А. психологические особенности криминального профайлинга//Психологическая наука и образование, 2007, № 5 3. Образцов В.А., Богомолова С.Н. Криминалистическая психология: Учебное пособие для вузов. М.: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2002
- 4) 4. Анисимова Н. Н., Бигаров И. Л. Правовое и техническое обеспечение профайлинга // Информюрисист №1, 2008
- 5) 5. Сокол В.Ю. Особенности формирования профиля преступника в США и Германии // Общество и право. 2009. N 3